

**Doc. PhDr. Oldřich Kašpar, CSc.**

*Académico Corresponsal de la Mexicana Academia de Historia*

*Profesor honorario y visitante de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo (México)*

*Univerzita Pardubice*

**Katedra kulturní a sociální antropologie Univerzity Pardubice**

## **Posudek bakalářské práce**

*Ondřej Sahula, Motivace uživatelů ayahuascy v České republice, bakalářská práce, Pardubice 2034, 56 s.*

*Ondřej Sahula si pro svoji bakalářskou práci zvolil téma zasahující hned do několika vědních oborů. Na místě prvním je to pochopitelně an.ropologie a za ní následují psychologie a medicína. Po uvolnění politických a sociálních poměrů v naší zemi po roce 1989 prudce narostl zájem o celou řadu jevů, jež byly za minulého režimu tvrdě potlačovány. A to mimo jiné o esoteriku, léčitelství a šamanismus. Později, v rámci postupující globalizace se objevil ve společnosti nový fenomén tzv. „cestovatelský šamanismus“. Cílem těchto cest jsou části světa, kde šamanismus dodnes „žije“, ale je také aktivně praktikován. Velmi „populární“ oblasti pro Evropany představují zejména Sibiř, dále odpovídající oblasti Afriky, Ásie a Latinské Ameriky.*

*Autor předkládané bakalářské práce si vybral Latinskou Ameriku, konkrétně oblast peruánské Amazonie a zaměřil se na zkoumání fenoménu „magické liány“ ayahuascy a dopadu jejího působení na uživatele.*

*Celá práce je rozdělena do čtyř základních bloků, které jsou „lemovány“ úvodem a závěrem a doplněny příslušnou bibliografií.*

*Výzkumné otázky jsou tři a zaměřují se na motivaci uživatelů ayahuascy, možnosti jejího využití v západní medicíně a na dopady jejího užívání na život informantů. V praktické části práce jsou pak hledány konkrétní odpovědi. Jejich komentovaný přehled je uveden v závěru.*

*Z hlediska teoretického je práce pevně zasazena do kontextu odpovídající odborné literatury, zejména zahraniční, ale i nemnohé české.*

*Po mém soudu práce Ondřeje Sahuly „Motivace uživatelů ayahuascy v České republice“ splnila veškeré nároky na tento typ závěrečného písemného bakalářského stupně. Nemám proti ní zásadních výhrad jak z hlediska obsahového, tak i z pohledu na formální zpracování. Považuji ji za velmi zdařilou, doporučuji ji k obhajobě s návrhem na hodnocení A.*

  
Oldřich Kašpar

*V Olomouci, 17. 5. 2024*